



新房装修后，许多家庭会购买竹炭，祛除橱柜散发的甲醛；顶着“健康、时尚的弱碱性水”的光环，苏打水成为时下的流行饮品……不过，由北京市科协、北京科技记者编辑协会、上海科技传播协会等昨天联合发布的2015年4月“科学”流言榜，提醒你鉴别所谓的科学“秘方”。

4月“科学”流言榜 提醒您看清“秘方”

竹炭能够去除甲醛？

流言1 流言：现在市面上各种所谓净化空气的绿色环保用品，都号称是吸附甲醛的高手，最为人们熟悉的就是竹炭。
真相：北京权威检测机构检测发现，竹炭去除甲醛的确具有一定的吸附能力，在5%左右，但是实验人员称，这并不一定说明活性炭对甲醛的吸附率就是5%。因为按照《中华人民共和国国家标准——公共场所空气中甲醛测定方法》的说明，这5%的数值也有可能是由于实验方法本身的误差导致的。这一误差有可能来源于实验过程中对空气取样时设备的稳定性、样本的反应时间等因素的影响。



流言3 苏打水会改变酸性体质？

流言2 流言：网络上不少人说，苏打水呈弱碱性，可以改变酸性体质，但也有人说，长期饮用苏打水会引起碱中毒。
真相：中国科协基础营养学首席科学传播专家、浙江大学食品科学与营养系教授李铎解释，健康人饮水后，水经胃进入肠道，继而大部分在肠道中被吸收。整个过程包括阴阳离子的置换、转运和pH值的调节、代谢物的排泄以及营养素的吸收等。肾脏和肠道本身会对酸碱进行调节，以维持体内酸碱平衡。“胃肠道通过其自身的调节功能，会很快将进入体内的弱碱性苏打水的pH值调节至机体内环境的pH值。”李铎强调，不管饮用苏打水，还是普通的矿泉水、凉开水等，都不会改变人体pH值，更别说改变酸性体质了。



不锈钢杯子泡茶会损害健康？

流言5 流言：近日有节目报道称，泡茶会腐蚀不锈钢杯子，溶出铬危害人体健康。多家网络媒体转载了该节目内容，并冠以“千万别用不锈钢杯子泡茶！有毒！”的惊人标题。

真相：茶水只有非常微弱的酸性，对不锈钢的腐蚀作用也要小得多。在正常使用的情况下，符合国家标准的不锈钢食具中铬的析出量极少，并不需要担心它影响人体健康。



温度超过100℃味精就会致癌？

流言7 流言：朋友圈流传的一篇题为《这五样菜千万不要放味精，除非你想毒死谁！》的文章称“温度只要超过100℃，味精就会发生变性。不但会失去鲜味，还会形成有毒的焦谷氨酸钠。”

真相：味精的主要成分是谷氨酸钠，加热后极易脱水变为焦谷氨酸钠。味精溶解最佳温度是70℃~90℃；在150℃时，它会脱水，产生结晶；超过200℃，谷氨酸钠会发生“谷氨酸钠转化为焦谷氨酸钠会降低鲜味”是正确的，但焦谷氨酸钠致癌尚无科学证明。焦谷氨酸钠是白色结晶性粉末，极易溶于水，使用时基本无毒，对人体无害。



和隐翅虫接触将百分百致命？

流言8 流言：“隐翅虫拍不得，拍死它，你就死定了。”“全球发出警示！隐翅虫，在你身上时绝对不要打，它身上有毒液，接触到皮肤，就死定了！”清明假期前后，这样的微信开始在朋友圈像病毒一样传播。

真相：隐翅虫的毒性不大，就算中毒也不会造成太大伤害。如果隐翅虫在人体表面爬过后产生划痕，在开始的几小时会产生条状灼烧状的痕迹，不会出现微博、微信照片上那么大的水泡。拍打确实会让隐翅虫毒液沾染更多的皮肤，但也不会“死定了”。



据《新民晚报》